
•10.
та.
№•
еа

ва.
II

11Ц
Со

рв,
ва.

ГОД1ТНЛ XXXV. На Цетпп.у, у суботу 4. фебруара 1906. БРО-Ј 5.
Излази суботом

Ц Н Ј Е II А:

За Црну Гору на годннј 
8 круна. на по године 4 круне.

За Аустро Угареку. Боену 
н Херцеговину на год. 12 кр.
на но године 6 круна.

За све остале земље годншње 
20 фрапака у злату, на по год. 
10 франака у алату.

Иретплата се прима само у 
год. и полугодишњим роковима.

Поједини број 20 хелера.
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по милости Божјој 
Кн>аз и Господар Црне Горе

На предлог Нашег министра 
унутрашњих дјела постављамо:

за племенског капетана љеворечке ка- 
петаније Радоја Поповића, досадашњег 
учатеља.

Наш министар унутрашљих дје- 
ла нека изврши овај указ.

Ријека, 28. јануара 1906. г.
Никола С р.

Министар унутрашњих дјела,

Л. Гојнић с. р.
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НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ФИНАНСИЈСКА МОЋ РУСИЈЕ

На далоком европско-азијском 
сјеверу још зкиви летарглчним жи- 
вотом страшни словонски колос. Про- 
хујали су толики вјекови од дана, 
кад се на пространим „ непроглод- 
нвм пољанама руским у времону 
првих почетака живљог кротаља 
словенског колоса чуле ријечи „до- 
}>ите да нам 31повијодато!“ Од тада 
је словенски колос видио миога зла 
на свомо и туђем огљишту, многе 
је несрећо и неправде морао да пре- 
трпи, више због словонско л< таргије 
и доброћудности, нсго ли због соп 
ствсних гријсхова и зала Прстрпио 
је дуготрајно ропство Татарима, 
„лошијкма од себс“; видио јо 1812. 
у огљу и пламону своју свету Мос- 
кву, поиаљена села и градове и 
упиштене многе тековине. Видио јо 
нред зидинама Севастопоља на 
Цриоме Мору удружену цијелу 
Европу; чуо јо на пошљгтку са 
мртничко уздахе својкх мучевика 
на зидинама Порт Артура н претр- 
пио унижење попуштајући слабијсм 
и горем од себе На крају јо дочо- 
као да види у своме тијелу, на сво- 
ме домаћом огљишту, тешку рану 
дсмаћег раздора и јада, домаћих по 
воља и крвних завада, у којима 
гину хиљаде браће у борби са ро- 
ђеаом браћом. И тај велвки словен- 
ски колос, који се својом огромном 
тежином навзлио па свијет, нпак 
није подлегао Ако постоји увјеро 
ње, да је ослабио, да је назадовао, 
оно је са свим нетачно, јер велики 
народи, какав је руски, који јо дао 
свијету толике великане, не пропада- 
ју тако лако.

Непресушив је извор богатства 
у томе колосу; непрегледна су по- 
ља његовог народног благостања и 
моћи. Велико словенско царство у 
потпуном смислу те ријечи још дри- 
јема; још се по руским огромним 
шумама провлаче дивљо звијери 
као у Афрвци; још ннје ни започсто 
исцрпљивање богатства којо лежи у 
њима, нити су сва непрогледва поља 
засијана земаљским плодовима Ма 
тернјална моћ тога царства, у коме 
сунце не залази, нијо ни начета; 
сво лежи још сирово, чекајући дух 
новог времена и вриједне руко.

Да би се могла приближно пред- 
ставити у цифрама финансијска моћ 
словепског колоса, која је извор по 
политичкој и државпој моћп. ми ћемо 
летимично да прикажемо руски др 
жавни Суџет, то колосално огледало
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руске моћи и величине. То ћемо ми 
у толико прије и радијо учпиити, 
гато се у пошљедње вријеме у воћем 
дпјелу европско штампе, па и у не 
ким необавјештеним српсквм листо- 
вима пише, како је Русија ратом са 
Јапаном исцрпена и како јој јо по- 
тробно много година да би се опо- 
равила и да би избјегла некакво 
банкротство Разумије се да ноки 
тако пишу из спекулацчје, а неки 
из неразумјевања.

Руско су финансир и трговнна 
у активи. За милијарду и по круна 
Русија више извози но што увози, 
а то се но можо рећи за друге европ 
ско државе. Руски министар финан 
сија објавио је неки дап буцет за 
ову годину. По њему су приходи 
иврачувати па 2 027,858.7 74, а рас- 
ходи на 2 0184)76 500 рубаља. Ово 
су родовни руски приходи и расходи. 
Ово године Русија ће имати ванрод- 
них државних расхода због рата са 
Јапавом, али ти су расходи већ по- 
кривени дохотцима од новчаних оне- 
рација и зајмова на страни и у 
земљп. Ванредни расходи износе 
свега 432.896.225 рубаља (за трош- 
кове на рат са Јапаном 405 милијона). 
Русија има годишље ово првходе : 
Родовпа иореза 148,312 203 рубаља; 
ванредпа пореза 424,922 700 рубаља; 
царина 108,835.675 рубаља; државни 
монополи 641 661.900 рубаља; лри- 
ходи од државних добара и капитала 
482 257 693 руб ; од откупа земље 
Зј,004 100 руб ; од државпих бла- 
гајница 80,474.610 руб.; и разних 
прихода 5 773 988 рубља. Међу рас 
ходима најважније су ове позиције: 
на иитерес и отплату државногдчга 
334,729 87 рубаља; за министерство 
војно 374 858 969 рубал>а; за мини- 
старство марино 104,07!) 403 рубаља; 
за министар. саобраћаја 477 717 020 
рубаља, и т. д Кад се упореде ово- 
годигаљи иззаци са лаљским, види 
се, да Русија ово годино за отплату 
дугова издаје више 31 милијоп ру 
баља, у колико је државни дуг 
порасао због рата с Јапаном.

Навикли смо да читамо у ли 
стовима непријатељски расположеним 
према Русији како руски народ грца 
под теретом силних пореза и прн 
реза и државних дугова Да јо све 
то неистииито и да так) пишу само 
попријатељи Словепства најбоље се 
види из руског државпог б\ џета. 
Руски народ даје годигање држави 
ванредног пореза 148 милијопа ру- 
баља што је јодва један рубаљ са 
главе на главу, кад се узме у обзир 
да руско царство броји 140 мили 
јона душа Разумије се, да су ван 
редни појкзи много већи (преко 400 
милијопа рубаља годишње) Али, те 
ванредае порозе не плаћа руски 
сељак,. кога имл !>') мнлијона, већ га 
плаћају „господа“: индустријалци, 
трговцп, бавкари, посједници кућа 
и земаља и т. д. Осим тога Русија 
има волике приходе од купона др- 
жавних зајмова, па опда огроман 
приход од мопопола ракије и држав 
них доб>ра (1.200 милијоиа рубаља 
годишњо). Такофе од жељезница, ко- 
јих Русија пма 60 000 километара 
држава руска добија огромне ири- 
ходе Рачупа со дневни приход од 
жељевница на 2 милијона рубаља.

Јасно је, дакле. да рускс финан 
сије пеобичпо добро стојо и да ско- 
номска и финансијска моћ Русије 
није ослабл.сна нн ратом са Јапаном,

ни унутрашњЕМ немарима, ни интри- 
гдма непријатељске штампе и бер 
зарских спевуланата. Руски државни 
буџет најбоље показује, какав је ко- 
лос словенско царство у финансиј- 
ском и економгком погледу и какви 
с још несцрпнви и невам! шљени 
иевори окономске моћн у богатој 
руској земљи и у многољудном руз 
ксм народу, који ни приближно још 
није оптерећен како је н. пр. опте- 
рећен народ у европским државама 
на западу. Нема ваљда на овоме 
свијоту државе, у којој би сељак 
плаћао мање пореза но што га плаћа 
руски сељак Што је најглавнијо, 
шма на свијету ни једне државо, 
која би, сразмјорно својој величинн и 
богатству, имала тако мали буџет као 
Русија ! Мала Србија има буцет го- 
тово од 100 милијона динара.

Да Русија инјо прозадужона и 
да је сав дуг што га има на стра- 
ни и у земљи управо ништаван пре- 
ма пореској неоптерећености њеног 
народа, према велнчини земље и не- 
исцрпивости природних блага, која 
СУ У њој и на њој, т° тако јасно 
види из буџета, који предвиђа го 
дигање за отплату дуга неких 334 
мплијона рубаља и ако со у ствари 
толико не илаћа Шта је та ништав 
на с^ма за тај колос од државе и 
народа! Зна се, да сав државни рус 
ки дуг износи 7.500 милијона руба- 
ља Многи руски зајмови, који су 
}'.;.п>,‘пи у иностранстну, већ су 
прошли у земљу. Берзански спеку- 
ланти у Берлину. Парвзу и Лондо- 
ну више пута нарочито обарају ври 
једност руским хартијама, да би на 
тим спекулацијама зарадили, па су 
тиме разумијо со тренутно умјели 
да нашкодо кродпту Русијв. То се 
догађчло нарочито за вријемо по 
шљодњега рата. Али богати Руси 
томе већ стају постопено на пут, 
те своје облигације у иностранству 
самп купују и проносе у вемљу.

Р}С.1Ја и руски народ имају 
сјајиу будућносг. Руски народ на- 
сељава јодиу од пајплоднијих и 
најбогатијих земаља на свијету 
Руска земља црница од Дњепра до 
Урала нообично јо богатство. Руско 
ријеке пуне су риба, руске планине 
драгоцјенвх руда руске шуме извор 
су највећег земаљ^ког богатства. Рус- 
кн парод пема потребо да чезно за 
бољкм прокоморскчм земљама, пема 
рагата да се жали на свсју судбину, 
јер му његова богата отаџбина у 
изобиљу с мало труда дајо све оно, 
што западно овропски пароди морају 
с тешким иапором да освајају и од 
лругих отимају. Руска је отаџбина 
јогп тако рећи пуста и ненасел>ена; 
руске нопрегледне равнице још јед- 
нгко чезну за великим насељењима, 
која со неће тако лако и брзо умно 
жити ии 31 1000 годипа. Само онај 
народ данас има будућности који 
г;ма довпљао земље да га храни. Ме- 
Јуу таквпм народима на првоме је 
мјесгу руски народ. Све приче о 
докаденцији, о краху и банкрчтству 
руском просто су бајке. Само кад со 
јодном у Русији све смири и кад 
нолитичке сл.боде даду могућности 
свнма добрим синовима Русије да 
отпочну паметан и добар рад и да 
упуте Русију правцем праве словоп- 
ске и народне политике, тек онда 
ћо са далгког сјевера засјати пово 
суице великог словенског колоса, 
који ће у оиштем прогресу човјо-

Претплата с<ј шаљс поштан- 
вком упутницом, само п пепо- 
средно адапнистрацнји „Гласа 
Црногорца" на Цетиње, а ко- 
ме ј наручпије, г. Неру Ра.мада- 
повићјг, К. Ц. агенту у Котор.

Дописн се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
рнјеч или за број од пет цифара 
но 4 хелера за први пуг, а за 
сваки даљи пут по 2 хелера.

чаиства ујединити досадашњо теко- 
випе људског ума са тековинама 
словенског благородног срца.

Свјетски рат у изгдеду.

На пољу вије енијег; дува ледени 
сјевер, повијајући голо грање дрвећа, а у 
пећима богато намјештених кабинета европ- 
еких журналиста пуцкара топлп пламен. 
Развија се фантазија п граде куле у ваз- 
духу. Престала је руека револуција неис- 
црпиви пзвор за чланке европским зкур- 
валистама; одавно су умукли страшни 
топови око Мукдена и Порт Артура, за- 
творише се њихове гвоздене чељусти, и 
више ни тамо нема средстава помоћу ко- 
јих би европске журналисте стварале сен- 
зационе праче о љутим бојевима и гоми- 
лама љсшева

Сад су на реду просте комбинације 
и фантазије. Прича со оно, шго не може да 
буде, н пошто маса највигае воли да чита 
веома страшне ствари о паклу, о поко- 
љима, о мору крви, о силним топовима, о 
о краховама држава и народа, то није ни 
мало чудновато гато је бриселски до- 
писник пешганског „Мађарорсага“ са свим 
озбиљно и опширно јавио своме листу, да 
је на помоду велики и језиви европски 
и свјетски рат.

Хајде да и ми репродукујемо његов 
допис, јер смо увјерени да ће и наши чи- 
таоци радо прочитати ту етрашну причу 
о аждаји са ватреним чељустима и седам 
глава.

Све су црњи и гушћи облаци међу- 
народне политике — вели поменути до- 
писник „Мађарорсага“. Пико више не мо- 
жс да порекне факт, да се Ипглеека журно 
сир( ма против Њемачке, и да ће рат 
ускоро планути. Њемачка је данас на 
к ину сила црв.ц’ рсда тако, даза Инглес- 
ку бива свакога дана с.ве опаснија. До 
душе Инглеска је кадра сама да уништи 
њемачку флоту, па да на тај начин осу- 
јети алапљиве тежњо Нијомаца у Мароку; 
алн на сувом Нземачкој не може апсолут- 
ио ништа наппсодити. Ирема томе, главни 
задатак, дч се ширење германства у Малој 
Ачији и на Балкану спријсчи, никако се 
не би могао извршити.

Инглеска је унјерена, да се герман- 
стко на Балкану само тако може успјешно 
ширити ако и на даље између Њемачке 
и Аустрнје буде постојао савез за одбрану 
и напад. Само овим може да се објасии, 
зашто с,0 Инглеска приближила једној ве- 
лнкој сили на сувом, Француској, која та- 
К' 1>е нерадо и са страхом глета напредо- 
вање и ширење Њемачке. Кад је постиг- 
нут споразум са Француском, дошло се до 
увјерења, да су Иаглеска и Француска 
сувише слабе, а да би саие спријечиле 
шнрење Њемачке, за којом стоји Аустрија. 
Обадвије потражише заједнички друга, 
који ће им помоћи Мислиле су на Пта 
лгју, али цошт) је ова члан тројнога са- 
веза, тешко је било директно је иозвати 
у савез против Њемачке. То је требало 
учинити преко Црне Горе, која је данас, 
и ако је малена, веома угледна у диило- 
матском овијету. Пнглеска и инглеска 
Краљ олликоваше у кратко вријеме так- 
вим л>)базностима црногорског Књаза Ни 
К"лу и њег )ва оба сииа Књаза Данила и 
Књаза Мнрка, да таквве љубазности до 
сад нијесу чињене ни ирема једноа стра • 
ном двору.

Рат је — нарочито наглашава фан 
тастнчкн доиисник — са свим близо. 
Инглези су хтјели, да Италвја, Црна Го- 
ра, Србија н Бугарска држе Аустрију у 
шаху док се не ријеши резултат рата из- 
м<ђу Француеке, Ичглеске и Белгије с 
једне, и Њемачке с друге стране. Али — 
вели дописник — на то нијесу хтјеле да 
цристану Црна Гора, Игалија и Србија, 
не зкелећи да од њих д<ђе иницијатива 
за свјетски рат. Инглеска се сада свима 
еилама уппње, да оствари горњи савез, и 
да предочи Италији, Црној Гори, Србији 
и Бугарској да је тај савез з* њих веома 
корисан.

Један војни стручњак — завршује 
деписник — с кгјим сам говорио о овој 
ствари, вели да бн савез, на челу кога би 
стајала Инглеска, имао успјеха у војнич- 
ком погледу.

И ако су све ове ириче о некаквим 
савезама празне измашљотано, пошто да-
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нас ни једиа држава у Европи не жели 
да наруши европски мир и тиме прими на 
себе велику одговорност пред културним 
свијетом за пошљедице свјетског рата, 
ипак и ове фантазије заслужују призрење 
само зато, да би се лакше могао разумјети 
смјер оних сензационалних измишљених 
вијести „Фосових Новина“, које се пуга- 
тају у намјери, да се европско јавно миш- 
љен>е завара и држи у забуни.

ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТИ.

Улога Јевреја у руској рево- 
луцији. 0 улози Јевреја у руској 
револуцији петроградско „Нов. Врем- 
ја“ објелодањује ове занимљиве по- 
датке.

У јесен 1898 основано је „Је 
врејско радничко удружење у Ли- 
тави и ГГољској“ Исте године наше 
Јевреје обухватио је ционистички 
покрот, а руска интелигенција, наро 
чито школска омладина дала се 
завести од марксизма. У смоленској 
и псковској губернији велики посједи 
постепено пријеђогае у јоврејске руке, 
нарочито шуме, које су купљено за 
невнатну цијену, а сада представ- 
љају вриједност милијона. Такозвани 
марксизам издао је сада паролу, да 
се сељак ослободи од земље, да би 
се на тај начин у Русији створили 
милијони простог пролетаријата, јер 
само помоћу овога моћи ћо се доћи 
до слободо и промјоне режима. Но 
воосновано удружење бацило је своје 
мроже по цијелој Русији, да би се 
у њих ухватили радници. Пошто је 
настало доба колонизирања Далеког 
Истока, то је поремећена равнотежа 
између пољопривреде и индустрије, 
а многи сељаци сстадоше без вемље. 
Под маском борбе ва слободу, а ко- 
ристећи со новинама, заведеном о- 
младином и друштвом, Јевреји су се 
борили искључиво за своју народну 
ствар. ЈБихов је циљ био да добију 
равноправност. Од тада покрет није 
престао у Русији, он се развијао све 
више и вишо и добијао је увијек 
нову снагу. Сада со у Русији врло 
добро зна, да је узрок томе покрету 
у сепаратизму страних поданика и 
неруских народа. Цил. је био, да 
се руска земља распарча, да се цар- 
ство руско раскомада, па да се створе 
сјеверно европске савезно државе! У 
тој диоби хтјели су да учествују и 
Јевреји, дакако на са свим другоја- 
чијој основи. 25. октобра пр. годино 
јеврејске „Новости11 донијеле су чла- 
нак под натписом: „јевројска тери- 
торијална оргаивзација.11 У томе се 
чланку јавља, како је у Базелу за- 
сновано некакво ново јеврејско удру- 
жење, које је воћ освојило симпатије

не само у Русији, већ и у ГБемач- 
кој! Задатак је удружења, да се 
Јеврејима извојује власништво земље. 
У управу удружења ушли су нај 
чувенији европски јеврејски банкари. 
Деветорици чланова повјерено је, да 
8а Јевреје купују з<мље. Око је 
бачено на Русгју.

За тим „Новоје Времја“ наводи 
имена свију оних угледних Јевреја 
у Русији, који по разним губерни 
јама купују вемље, па влади скреће 
пажњу на то, поручујући јој, да ће 
се огријегаити о интересе Словен 
ства ако јоврејским агитацијама у 
Ру ији не стане на пут.

Цар Никола и сељаци. Прије 
неколико дана цар Никола примпо је 
изасданство сељака курске губер- 
није, и на поздрав њиховог вође 
овако је одговорио : Драго ми је, 
што вас видим Ви, браћо, требд да 
знате, да со не смије вријеђати ни- 
чије право власништва. ГГГто при- 
пада властелину, његово јо; што је 
сељаково, такође нико пе смијо од 
њега да одузме. Земља, која је вла- 
стелинов посјод, њему припада; њо- 
му припада по истом праву, као и 
зомља, која јо у рукама сељака. Та- 
ко мора и треба да буде, и о томе 
нису нужно препирке. Моја јо жоља, 
да то кажете и својим друговима 
па селима. Ја со увијек о вама ста- 
рам, јор су ми сељакове невол.е до- 
бро познате, и вјерујте да ћу се 
старати о вама као отац о својој 
дјеци. Државпа дума биће сазвана 
укратко, и она ћо се са мном поса- 
вјетовати око народног добра У 
моју помоћ увијек можете рачунати, 
али вам још једном велим да је 
право власништва свето и да у ње- 
га нико не треба да дира.

Свршетак мађарске кризе. Ма- 
ђарска криза као да се приближује 
крају. Коалиција је дошла до увје 
рења, да Боч неће попустити што 
се тиче војско, али у свему друго- 
мо да ће дати Мађарииа потпуно 
одрјошене руке. Ноки мађарски ли- 
стови већ јављају, да барон Банфи 
има готов план за ријошење кризе. 
По томе плану Мафари би се задо- 
вољили у накваду за неуспјох са 
захтјевима у погледу војско да до- 
бију најшире концесије у фивансиј- 
ском и самоуправпом поглоду. Беч 
ћо, веле, дати Мафарима одрјошоне 
руке да управљају по свомо нахо- 
ђењу и да помафаравају пемафарске 
народности до мило вољо. ГГрема 
томо, Беч и Мафари ће се измирити 
проко лефа немафарсквх народвости. 
А ко је још у то и сумњао? — пи- 
та се један српски лист у Угарској.
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Конгрес Јевреја у Базелу. Кра-
р м прошле године у Базелу у 
Швајцарској одржали су велики кон 
грес јеврејски изасланици ив цијо- 
лога свпјета. Већ има осам година 
како се Јевреји састају у Базелу, 
да вијећају о својој судбини и да 
плачу као њиховп старп „на ријека 
ма вавилонским“. Циљ је тих конгре- 
са, да се утре пут повратку Јевре 
ја у Палестину. И ако је овај по 
крет као политички покрет по облику 
млад, ипак по духу своме засијеца 
још у времена старе римске историје, 
кад су оно Титово легије освојиле 
Јерусалим, а Јевреји се раштркали 
по цијоломе свијету. Од тог кобпог 
дана у масл јеврејског народа јо1н 
со није угасила вјера у повратак 
старе јевројско државне моћи Још 
и данас прости Јевреји тврдо вјеру 
ју, да ће се појавити Месија, који ће 
све Јевреје вратити у Палестину, и 
тамо обновити старо јоврејско цар- 
ство Сваког вијека од те катастро 
фе иа овамо јављали су се у маси 
јеврејског народа пови пророци са 
болесним илузијама и визијама, који 
су со издавали за Мосију, послаиог 
од јоврејског Јехово, да сиасе род 
јевројски од очигледне пропасти.

С тога јо са свим разумљиво, 
шта је ционистичкн покрет силно 
развијгн м» фу Јеврејима, који сви 
јодно мисле и жело, да обиове своје 
царство. Били су со изјаловили по- 
кушаји, да се Јевреји населе у Ру- 
сији и да тамо постепено иокупују 
земље, или да се исело у Америку. 
У Аргентини барон Хирш покупо- 
вао је велика земљишта за јеврејско 
исељепике, али то није помогло, јер 
Јевреји желе, да се врате у Пало 
стину.

Прије неколико годива у Одсси 
је умро веома богати Јеврејан др. 
Пинскер, који је све своје имање 
оставио, да се новцем добивеним од 
њега купе земљишта у Палестини 
за јеврејске исељенике. И ваиста, од 
тада со почеше селити у Палестипу 
многи сиротни руски Јевреји. Барон 
Ротшилд, и ако се изјаснио да је 
сеоба Јевреја у Палестину утопија, 
опет је и оп тамо покуповао силне 
земље за јеврејске исољенике.

Ционистички покрет има два 
правца: дипломатски и национални. 
Дипломатским путом мисле Јевреји 
да постигну оно, што не би могли 
својом слабом снагом. Дипломатским 
путем они мисло да задобију цара 
Биљома и Султана, јер је Палестипа 
отоманска провивција, па кад јо 
проклањске године са конгреса цио- 
тистичког у Базелу поздрављен Сул

; тан ради дипломатског успјеха, на

самоме конгресу створопа је протнв 
тога огорчена опозиција. јор со па 
водило, да Јевреји, као борци за 
политичке слободе, не смију да по 
здрављају суверепа оне државе, у 
којој нема никаквих политичких слобо 
да Жртва створеног расцјепа иостао 
је заступник дипломатског правца 
Теодор Херцел Лањско године је 
саопштио предсједник конгреса, да 
је енглеска влада у Јужној Африци 
понудила Јеврејима велике земље, 
да их колонивирају, тако зване кра- 
јеве Уганда. Једни су сада за то, 
да се селе у Јужну Африку, а други, 
већина никако пе одустају од лије- 
пих снова, да не напусте Палестнну, 
већ да у њој сбнове јевројско цар 
ство, пошго тако хоћо сам Јохова,

Орган Максима Горкога у Пе 
трограду „Новаја Жизн“, пишући 
опширпо о циоиистичком конгресу у 
Базелу, на крају вели: Нека иду 
слободно, ако хоће и у Тунгузију, 
само да нам се једном скину с врата!

Књижезност, укјетност и просвјета.

(Два милијуна против Словена). 
Загребачки „ Привреднив“ јављл, да је у 
Данцигу (у Нруској) умр > ових дана је- 
дан трговац, који је оетавио два мили- 
јуна марака (два и по милијуна круна) 
за њемачку пропаганду међу Словенима.

Ннје то ни први ни једини такав 
Нијемац. Сву су они свуда једнодугани 
против Словена; ски су они на св< ме мје 
сту и на својој дужности, ^кад треба слу- 
жити њ-мачкој народној мисли.

А шта да радимо онда ми — ми 
Словсии, а ми Срби нарочито?

Углсдајмо се у те Нијемце, Чивуте 
и све остале људе и народе, који све своје 
истински љубе и помажу; који сви свега 
свога вијека раде и штеде да не морадну ( 
никад‘ник' га молити, око туђинских служ- 
бица пузити, облизивати се, понижавати 
се и увијати се, веИ се својии радом пош- 
тено хране, па се тако с кољена на ко- ј
љено одржавају као самостални, поносити >
људи и народи, па свакоме још и за оп- 
гате народне цијељи по гатогод претече. Ј

Истива и наши стари остављали су , 
— прсма ондаган.им н> гледима — разне 
штипендије, али те штинендије подизале ј 
су већином завасне туђе чиновнике, офн- 
цире и т. д., а Српство је остајало и оета- 
ло без својих српских ссновних школа, ј 
без учитеља, без свештеника. Народ нам . 
ни читати не зна. Ратар нам је заостао; 
занат, трговина, привреда, крајцара изма- 
коше нам се еасвим из шака и пређоше у 1 
туђе руке; узмакосмо, пропадссмо, нестаде 1 
нас на све стране много, много, а то је ; 
најбољи доказ, да оно старо није ваљало, 1 
да се и код нас боље мора.

Па како бе.мо ?
гледаЈмо, видаЈмо, учимо, како раде 

они други, па и многи наши врнЈ’едни 
Срби, који вапредују.

Радимо, штедимо, будимо озбиљни, г 
стварни, трезвени, па ће и нама Србима $ 
опет Бог помоћи. I ј

Л И С Т А К.
НОВЕ ТАЈНЕ ЧОВЈЕЧИЈЕГ ЖИВОТА

('Секаамтртохалне теорије доктора Свободе 
и Флиса).

Ових дана научни њемачки свијет 
стој'и запрепашћен пред књигом професора 
берлннског медицинског факултета др-а 
Флиса: „Одноеи између носа и женских 
полних органа“. Др. Флис утврдио је у 
тој својој књизи до сад само тгаслућени 
али не доказани факт, да је свако живо 
биће двосполно, т. ј. мушки има неке 
особине женског пола, и обратно. Ова дво 
еполност по др. Флису објаппБава многе 
веома загонетне појаве у човјечијој души, 
које се до еад ничим нијесу могле обја 
снити. Доктор Флве дошао је до закључка, 
да у органском свијету за поједине феле 
постоји аакон нериодицитета (повремепог 
понављања). Код жене се сваког 28 дана 
јављају етално нске појаве, а код човјека 
23. дана. Бива чеето пута и обратно, да 
се те појаве код жене јаве сваког 23 дана, 
а код човјека 28. дана.

Професор бечког м-дицинског факул 
тета Свобода одмах послије Ф.тисове књиге 
издаоје евоју кн>игу поднатписом: „Перисде 
људског организма у њиховом психслошком 
и биолошком значељу.“ Свобода доказује у 
тој књизи, да поетоје неке периоде од 23, 
46 и 18 часова, у које се враћа)’у успомене, 
живо памћење и нске друге појаве. Оба 
ова научна ДЈ’ела изазвала су велику дис 
кусију. Кад је Филс недавно издао још 
једно дјело „Ток живота“, у к<ме опширно 
објашњтва тс рчју пориодицитета, Рикард
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Нфенгг издао је одмах иза њега брошуру, 
у којој напада Свободу, да се послужио 
теоријама Флисовим. Ко Ј‘е од кога позај- 
мио нове теорије о живг.ту, нека они обј »сне, 
а ми ћемо сада ЈКратко да опиптомо сен- 
зационалне Свободине теори је.

Професор Свобода у почетку свога дјела 
вели, да је данашња психологије млаћење 
празне сламе. Псвхолози су се задржали 
само на сухопариим појавама, које ник г не 
интерееују или које еу са свим обичве 
Заборавило се, да опнжања може чинити и 
интелигентвнји лајик, и да та опажања 
могу донијети велику корист психологији.

Свобода биљежи најприје ова опажања: 
Више пута се одмах поелије каквог ковцер- 
та ни за живу главу не би могао ејетнти 
које лијепе мелодије, коЈ’а ми се необпчно 
допала док сам је први пут слушао Али, 
други или трећи д^н, кад сам случајно 
шетао по парку и не п-мишљајући на му- 
зику, од једном ми у души заауји мелодија 
с оног концерта, које се прије три дана 
никакт нијесам могао сјетпти. Зазујала би 
ми у души, о опет би је на једном нестало. 
Испитујући ове загонегне појав", Свобода 
Ј-е зшазио, да се сјећаље редовно јавља 
поелнје два дана, али не поелнје 48, 
већ поелије 46 чаеова. Он је редовво ишш 
на корцерте, к >ји су се почињали у 1 час 
по подне, и трсћег дана око 11 час. прије 
под: с могао је поузмно рачунати, да ће 
му се у дугаи јавити мелодије, које Ј’е чуо 
на концерту. То је сјећаЈве било тако живо, 
да бл у душн звонила цијела сркестрација

Пошавши у своме пспитивању даље, 
Свобода је запазио, да човЈек, ак> је данае 
много пграо, свирао, пливао пли се вјеж 
бао у гимнастици, неће бити уморан сјутра 
дан, всћ тек трсћег дан« Ово јс сваком
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ч.ЈВЈ-еку добро познато, само није свјесан 
тога факта. Свобода је молио мвога лица, 
да тачно биљеже перисде свсга жиТота. и 
изашло је да су се редовно Ј‘ављале 46. 
часа. Он је утврдио факт, да се сјећање 
на нсшто, ако се вратило послије чотири 
дана, увијек враћало 4 чаеа раније но што
се догодио прије четири дана чин, који га
је изазвао. Код 6 дана сјећање је долазило
6 часова равије. Што је врло важно, ово
сјећање нвјв асоцијативно, т. ј. није дсла
зило у вези са сличним представама, вије 
ее н. пр. послије три дана сјетио мелоднје 
еа концерга тек онда, ако је чуо музику 
или свирку на клавиру, већ управо ва 
против, могао је да буде удубљен у соби 
у какву најтежу студвју, ца да му у души
од једном вазујп мел-дија, кој’у је првјо 
три данч чуо. На јетном у души ч-вјек 
оејети чак тактове мелодпје, и нестане их, 
Ваше пута неосјетно у души искрене кква 
мисао или усппмена, на је неотане, и ви 
се послије мучлте колико вам драго да је 
ноноввте, од ње ти трага! На ошкву тих 
испитивања Свобода је утврдио, да се успо 
мене и сјећањс на нешто враћају редовно 
послије извјесног броја часова, којн је броЈ- 
резултат ма којег броја номнсженог са 
бројем 23. Најповољнији еу рсзултати кад 
се са 23 умшже бројевп 2, 4, 6. Лко је 
резултат шести дан, ои јс најповољаији. 
Св'. бода је ујсзно продашао, да има пери- 
ода и од 18 и 28 чаова, гве пошљедње 
су најчсшће код жена.

Сад да се поново вратимс на докто| а 
Флиса, који исту ствар још зачимљиввје 
расправља. Доктор Флис је дуго година 
проучавао периодицитет у људском животу. 
Он налази, да се неки појави у животу 
мушких редовно враћају сваког 23. дана.

Он је то запазио код својих болесника, 
нарочито код епилептичара (падавице) шу- 
љева (хемороида), костобоље, н т. д. У ове 
дане код тих је болесника организам много 
слабији, има мању отпорну снагу према 
инфекцаји бакцила. Понављају се периоде и 
у било који резултат множења неког броја 
са 23, или 28, тако да се могу јављати у 
одређен дан сваке 5, 7, 8 и т. д. године. 
Веома је занимљиво то, да најбољи којби 
нијесу за трку онога дана, који је резул- 
тат множеп,а са 23, или 28.

Флис је ксд једне своје болеснице 
нрвмијетио ову појаву. 8. децембра вмала 
је главобољу, 23. јануара јачу главобољу,
2. фебруара има.и је ДЈ’елимично укочење 
фациалиса, 2. мнрта је онијсмила. Ивмеђу 
прке двије појаве разМ1К, је 46 дана (2 пута 
23), између друге дввје 28, између прве и 
треће 56 дана (2 пута 28)!! Пошто је 
према теорији Свобзде и Флиса човјек 
дв-сзолно биће, то се код еваког човјека 
периоде јзвљају и 21, и 28, и 18 дана. 
Ефекти су вајјачи онд«, к»д сбадвије пери 
оде падну у исти дан и час. Испитујући 
дневвике д>шевно обољелих, Свобода је 
дошао до закључка, да је сфекат најјачи 
кад се састају истог дана мушки и 
женски периодицитет Помоћу овс теорије 
Свсбода разјашњавг људске снове и пред 
нвђ|ња. И сан је пернодично, а)томатеко 
памћење. Често пута човјек сања о какврј 
давнт Зиборављеној ситницн, које се будаи 
иикад не би сјетио, па ако тачно испнтамо 
датуме, увидјсћемгр да сан пада у опај дан 
и час кад смо ту ситницу будни запазили. 
Исто тако, нарочито ак) смојако нсрвозни 
и осјетљиви, будни ћемо заЈазичи какву 
представу, ксју смо сањали. Ако смо но- 
ћас бглп на игранцн, можемо поуздано
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(гМаћедонија и Маћедонци“ књига 
Ивана Иванића). Са твм ватиилм взашло 
је велико дјело Ивана Иваш ћа, опие зем- 
ље и народа. еа ге<граф°к м етн< гр8фек< м. 
етатистичкем и прввредно-трговвнеком гра- 
ђ: м Кжига извоеп 21 шгампан табзк ве- 
лик! г ф< рмата. а има 43 слике. Издање 
је врло луксузно. Цвјева му је 6 дпнара 
П< руџбине ее шаљу штампарији Саиића 
и Комп. у Биограду. У књкза има 23 
одјелжа, а еадржг на јој је ова: Предго- 
в< >р —

Пз Солуна у Серез; У Сергзу; 0 ва 
р<ши Серезу; Душанов град Серез; Округ 
еерееки; Задужбана цара Душана код Се- 
реза; На струмскем (Гахинском) језеру; 
Пут у Драму; В(р ш Драма; У кавалу, 
ксанти и Дедеагач на Марицв; Из Драме 
у Дојран (Пелин); У вароши Кукушу; 
К)кушка околина и Карадак нахија; Стру- 
мица; Струмска облает; Град Селув; Из 
Солуна у Демир Капију; У доњем лјелу 
сглунеког вилајета; У Пели, Јениџе-Вар- 
дару (Пазару) и гколини; Воден и око- 
лвна; Мегледан и Острово; Лерин, Коетур, 
Свечиета, Ксчани и Србија. Извод из 
етатиетике станевништва у Маћедонији и 
Старој Србији. Извед вз статистике ерп 
ских школа у Турској. У овој књвзп има 
43 < ввх слика: Град Селув; Дуж жељез- 
ничке пруге Солун Серез; Варош Серез 
и сстатци Душанова града; Цредграђе 
Сереза и шетнице; Развалине цркве св. 
Николе; Пазар у Мелнику; Група ееоских 
дјевојака у И Маћедонији; Група Цигана 
на тахинском језеру; Жељез. станица на 
прузи Серез—Драма; Сеоски хан у Маће 
доиији; Група еа пазара у Драми; Варош 
Кавала на маћедмкком приморју; Варош 
Драма; Група са маћедопског пазара; 
Српеки сватови у Маћедонији; Народна 
ношња у Маћедонпји и Старој Србвји; 
Срби варешапи пз Повардарја; Псглед на 
Солун с мора; Стари „Капан“ пазар; Тур- 
чин пиљар иа пазару; ерпеки конеулат у 
Солуну; Отоманска Банка у Солуну; Ули- 
на у СолЈну; Сршка виша дјевојачка 
шксла у Солуну; Оркеетар српеких гим- 
иазиета у Солуну; Бела кула у Солуну; 
Црква ев. Димитрија у Солуну; Гушевине 
цркве, потом џамије, ев. Ссфије у Солуну; 
Српкмња из битољског вилајета; Демир 
Капија; Хвлендар у Светој Гори; Страна 
манаетвра Хилендара; Вардар блвзу свог 
ут< ка у море; Апеана у Турекоц Поглед 
на Вчден; Група ерпских учитеља из Ма- 
ћед> иије и Ст. Србије; Груиа Срба Маће- 
довацп; Стара надгр< бна плоча код Оетро 
ва; Маћедонски рвбари на језеру; Пожар 
у ЈЈЖНОЈ Маћедонијв; Свештеничка поро- 
дица; Српкиња из јужне Маћедоније; 
Јужни Арнаути.

. Књига се продајо у свим књпжарама, 
— Књижарима рабат. — Цијена 6 динара 
Веће поруџбине прима и извршује Штам 
парија Са) ића и Комп. у Биограду.

(Српско Илустроваио пВјсрују“). 
Српско илуетровано „Вјерују“, у чвсто 
прав^славном етилу, компоновао је г Иван 
Вујвћ Светозарев, чиновник министарства 
иноетраних дјела у Биограду.

На Јаком и врло укусн<м картону 
взрађен је црвеном бој< м сквир с богато 
псзлаћеном основом, по којој су извсдени 
љубичасти и зелевкасти цветаћи. У томе 
оквиру иепиеано је цијело „Вјерују во јо- 
динаго Бога и т. д.“ текстом и илустра 
цијама. На средини је слика Св. Тројице,

< десно од ње ХристоЕО Рсђсњ«, а лвјево 
Христово Распеће. Исп >д друге слике је

Васкресење, а иопод треће је слика Вазне 
еења. У угловима оквира налазе се ове 
елике: Св Сава, Св. Симеон, манаетир 
Жича и манаетир Студеница.

Ова је елика најтоплије препоручева 
од сввх највиших црквених власти у Ср- 
бвјп, п еви архије)еји далн су евој архи- 
јерејеки благоелс в е тим. да треба евака 
» рпека кућа да је има.

Свештенгци и учитељи еу најближи 
народу, и они једини еу у могућноети да 
ту патриотеку слику у што већем броЈ-у 
раетуре по Н8р 'ду.

Висива је иконе 44 ем , ширина 62 см.
Цијена је елици на картону динара 

4 — а еа лијепим оквирсм динара 10.
Поруџбине и новац тр< ба елати на 

адрееу : Дворске књижаре Митие СтајиЛа 
у Виограду.

(Ново дјело из области права) Про- 
фесор правиог факултета биоградског уни- 
верзитета, Слободан Јовановић. који важи 
као етручњак у области државвог права, 
написао је с псежно дјело: „Основи правне 
теорије о држави“. Цијело је дјело подје- 
љено на три велвка одсјека са неколико 
одЈ-ељака. Цијена је дјелу за претплат- 
нпке 4 динара. Претплата треба да се 
погоље најдаље до 25. фебруара на Живо- 
јина Дачића, секретара универвитета — 
Биоград. Сви образованији Србп требали 
би да набаве ово дјело, коме је најбоља 
препорука добар научничкп глае профе- 
с ра Слободана Јовановића.

(Нови лист). Др. Хуго Шпицер, ад- 
в< кат и градски заступник у Осијеку 
(Славонија), извјештава, да покреће у Оси- 
јеку незавие.ни п<’литички повремени лист 
„Осјечки Тједник“. Листу јс задатак, да 
популаризује програм народнс (владине) 
странке у Хрватској Излазиће свак<т по- 
недјељка, а цијена му је на годину 10 
круна.

(Каталог српских књига). Дворека 
књижара Мите Стајића у Бв<граду гзда- 
ла је каталсг свију српсквх књига, које 
еу взашле до краја 1905. године. Овај је 
каталог еавјесно израђеи, и < н је од ве- 
лике користи српекој књизи, нарочито 
српевој библиографлји.

(„Српеке народне пјесме“) Одбор 
задужбине воликог просвјетног добротвора 
ерпског пок. др а Љубимира Радивојеввћа 
издао је прву књвгу срп^ких народних 
пјесама. У првој су књнзи скуиљ<-ие нај- 
п< пуларније нароане пјесме. Цијева је 
књизи само 20 пара (хелера), а м >же се 
и< ручити у Штамиаријв „Доситије Обра- 
д> вић“ у Биограду — чика Љубина ули 
ца бр. 8

Д 0 М А Ћ Е В И ! Е С Т И

(Поклон Краљице Јелене) Њсно 
Беличанство Краљица Талијанска Јелена 
преко свога узвишеног брата Њ. 15. Кња- 
за Мирка благов"љела је послати ф ,нду 
за потпомагање сиротних ученика цетињ 
ске гимназије у имс цоклова 500 лира 
поводом овогодишње светосавске бесједе, 
која је била приргђена у к риет помену 
тога фонда.

Управа фонда за нотп< магање сврс.т 
нвх ученика цетпњске гимназије овнм пу- 
тем најтоплије благодари узвишеној да 
родавци, Њеном Величанству Краљици 
Јеленн.

(Из Управе Општине вароши Це
тиња.) Одбор Оаштине вароши Цетиња 
држао Ј-е 29. и 30. прошлог мјесеца своју 
редовну еједницу, на којој је посвршавано 
више разних поелова, а као вајглавнији 
је тај, што Ј-е овог пута утврђен општпн- 
ски буџет за 1906. год. — На овој’ еу ејед- 
ници сдређене и цијене мееу на овд. ме- 
еарницамз, те ће ее ието до даљег регае- 
ња овако продавати: говеђе килсграм 76 
хелера. овче 72, а к< з:е 56 хелера и то 
мсрају бнти сдличне врсте мееа без џонте.

(| Никола Ф. Ђокић). 29. јануара 
(п. н к) п слије кратког али тешког бо- 
ловања испус.тис је евоју племениту душу 
Никсла Ф. Ђоквћ, капетанеки писар у 
Бару, у 22. години евога живота у Дубров 
нику, гдје бијаше пошао да евојој бсљца 
пстражи лијека, а сахрањеи је ејутра-дан 
у грсбљу дубровачком уз учешће својте 
и п< знаника.

Покојиик се родио у Бару. а бијаше 
мирна, племенита и ријетка карактера, у 
друштву омиљен друг, у вршењу евоје 
дужноети добар. неуморан и исправан рад- 
ник, те е тога* биЈ-аше у свим елојевима 
друштвеним јако смиљена и цпјењена лич- 
ност, а од претпс стављених још и хваљен 
п признат.

Нека му Свемогући даде раЈ-ско на- 
сеље, а породици Ђ<кић удијели утјеху.

(Члан добротвор). Г. Драгомир Сто- 
швћ, овдашњи столар, постао је према 
чл. 5. друштвених правила члан добро- 
твор Друштва за потпомагање заната и 
трговине у Црној Гори.

Новом добротв! ру, вриједном нашем 
занатлвји, Управа друшткена овим путем 
изјављује своју захвалност и у исто ври- 
јеме издаје му друштвену диплому.

(Забава у очи бијелих поклада). 
Гимназијека омладина под надзором сво- 
јих наставника приређује у суботу 11. фе- 
бруара забаву са котиљоном и игранком. 
За ову забаву чине се велике припреме. 
Чисг приход намиЈ-ењен је ф >нду сиро- 
машнијех ученика.

(Забава Занатлијског Друштва). За-
натлијгк, пјевачко и тамбурашко друштво 
приређује ејутра, у недјељу, у 8 сати у 
вече у „Зетском Дому“ свечану забаву с 
игранком Улазнице за забаву могу се преко 
дан добити код апотекара г. Марића, а у 
вечс на каси.

(Лијеп примјер). Управа Зетске Ште- 
дионице прилежила је благајни Друштва 
за потпомагање заната и трговине кр. 7.50, 
коју је еуму штедионици ставао на распо- 
ложењс )’. Душан Греговић, наш консул 
у Скадру, да је иета преда коме за добро 
нађе. Сл захвалношћу Управа истиче да 
је иггодионица изабрала баш ово друштво 
и и >тц' м гла ову корисну установу.

(Вријеме на Цетињу) Послије сту- 
дених дана и великих сметова, који су 
јако ометали саобраћај, вријеме се од јед- 
ном <>д два дана на овамо промијенило. 
Топли јужњак ночео је нагло да топи 
енијег.

Телеграми ,.Гл. Црногорца".

БЕЧ, 1 фебрузра. По иввјеттају 
„Ф с фах Новина“ „Н. Сл. Преса“ 
допуњује ранију свгју вијест, да је 
Црна Гора купила у Италији 12

тоаова, и да је Италија раније да- 
ровала једну батерију ЦрноЈ- Рори 
зато, што је Аустрија једну батерију 
даронала Менелику абисинском.

ПАРИЗ, 1 фебруара. — Опро- 
вргава се вијест. да ће се разбити 
ковференција у Алжесирасу због 
упорства Француске и питања о по- 
лицији.

БИОГРАД, 1. фебруара. — По- 
сланпк Вујић, који је приспио из Бе- 
ча, присгао Ј‘е да састави нову владу 
под условом, да се Србија измири с 
Аустријом.

Г1АРИЗ, 1 ф..бруара, — Камара 
је одобрила трговински уговор с 
Русијом.

БЕЧ, 1 фебруара — „Н. Сл.
Преса“ добија ив Рима са добро оба- 
вјештене стране, да Италија није ни 
даровала ни продала ЦрноЈ- Гори 
топове. Талијанско ратно министар- 
ство лицатирало је неке старе топове, 
које је купила фирма Роси у Милану, 
и од ове фарме купила их Ј-е послије 
Црна Гора. ГГрема томе, талијанска 
влада нема никакве веве са том 
вродајом.

БЕЧ, 3 фебруара. — „Н. Сл« 
Преси“ јављају из Котора, да је смн- 
јешна ранија вијест о грађењу црно- 
горских утврђења према Котору, 
пошго се утврђења не могу ни гра- 
дити ва овома снијегу и леду. До- 
писник потврђује, да је Цриа Гора 
прошле јесени одиста набавила 50 
топова и да је ирестолонашљеднжк 
Данило путовао у Лондон и Парив 
ррди наоружања.

ПАРИЗ, 3. фебруара. — Руски 
иосланик Нелидов предао је у име 
цвра бив. предсједнику реиублике, 
Лубеу, Андријев орден са бриљан- 
тима уз увЈ-ерење царево!’ личног 
иријатељства.

РИМ, 3. феб. — Лист „Игалија“ 
демангује све тенденциовне вијести 
„Фосових Новина“ о тобожњем савеву 
Италије са балканским државама.

БИОГРАД, 3. феб. — Опетрук 
ција се у Скуиштини цродужавн. 
Сгарији радикали искључили су Гру- 
Ј-аћа из својА странке, јер је својим 
присуством у Скупштини омогућио 
влади већину.

0 г л а с.
Књ. Министарство Фииансија и 

Грађевина даваћо С0 на лицитацију 
1 марта 1906. г. Конграт ћо се по 
одобрењу Министра Финансија и 
Грађевина дати ономо, ко се обвеже 
за најнижу цијону набављати ив 
иностранства морску со, добро врсто, 
бијелу, нрегодишњену, ио мостри

узеги, да ћемо послије 46 часова или у 
кој 1 му драго час к <о резултат множења 
не1 ог броја са 46, сањати о тој' забави и 
игранци. Преводећи ово у праксу, Свсбода 
препоручујр: ако желиш да научиш какву 
пјесму илп гсвор, <нда то ради увиЈ'ек 46 
часова равије но што ћеш декламовати и 
говорити. Хоћеш ли да понсвиш какву 
лекцију, чини то онда кад те не занима, 
јер је памћење тада најјаче. Најважнији 
је чае у животу час рођења. Кад би чо- 
вјек тачно знао дан и час и годиау ро- 
ђења, могао би врло лако да састави кален- 
дар својсх личних кршичних дана у жи 
воту, моји ће редовно пасти у који му 
драго дан, који је резулгат множења ксга 
било броја са 23 или 28. У те је дане 
чогјск обично нерасположен, не ссјећа се 
добро. На твјелу му се тада гоклзују 
кожне сспе, 'у носу кад када крварењ", 
кијавица, кашаљ, умор. Тада човјек теже 
подноси операцпје, није споссбан за посао, 
за испите, и т д.

111 та је управо периодицитет?
Флвс вели, да се у васиони све пе 

риодично враћа. Периодична су годишњг 
времеза, пјеге на сунцу, промјеке м(е еца. 
Све то утвче на атмссферу, на електри 
цитет у ваздуху, те је у току вијекова 
сставило своје пошљедице и на орган ким 
бићпма.

Своб >да је практичнвји у објашња- 
вању периодгцатет.а Но њеиу је перво- 
дичаост битно сбиљгжје жнвог организма. 
Све су функције органитма периодичве, 
почевши од куцања срца, па до снз, јав-, 
и осталих душевннх и тјелесних пејава. 
Мало који човдк да нема какву перио- 
дичну болесг П<рчодиц-тет је нарочити 
облик закона устр«јноети Код мртве ма-

тсрије нема периодицитета, јер код ње је 
устрајнсст мир — смрт, неспособност за 
реагирање. Код организама <влки утисак 
се периодично враћа. Кчд би у органиаму 
била обсчна устрајност не би се могао 
развијати, већ ба се укочио. Један би епо 
љашњи утисак утиснуо у њгму св ј траг, 
и не би допустио ни Ј’едном другом 
утиску да приђе. Алв, оргавизам рса- 
гира, он је у одређеној периоди сав 
промијени, н пр. друкчији је кад ради, 
друкчији кад спава. Организтм изгле 
да као точак, који се врти око сво(е осо- 
вине тако, да га сваки нсва утисак нађе 
у другом положају, и једино тако има 
мјеста за свс утиске, које прама и одбија. 
Зашго је тамница тако страшна за човјека? 
3 т) што у њој не добкја мн^го утисака 
као у жавоту ван тамнице, у слободи. Има 
посла само са малам бројем утисоК), н ор 
ганизам се псстепен) кочи. Само тако се 
лако мсже разумјет, зашто су сви осуђе 
ници извуреаи, нервозни, меланхолпчни. 
Разумвје се, да стари утисак у часу перл- 
оде не мора да се јави. ако га тада по 
тисне нови, јачи угисак Нови се утисци 
уввјек боре са старима, и човјек то стање 
зове првлагођавоњ^м Ако човјек на силу 
хоће да угуша неке мисли и осјећања у 
тренуаку кад се враћају, он овда тиме 
П1К1ДИ своме организму, који се тада јако 
троши. На тај начин долази несаница н 
нервознсст. II <јбоље Ј-е оставити старе 
утиске да сами оду и Ее треба их чЈ’ератп 
пом ћу вових утпсака. Ч«в:ек у деспер^ту 
|деспер)-т се може разумјети као активност 
старих поновљевнх утисака) никад не треба 
да се лаћа другнх утисака, јер ће му тада 
бити гсре. Ослабиће му организам Мир

1 на,бољс л; ј чи ч.вјска. Цовон ће <.е стању

човјек аклиматизовати за шест недјеља. С 
тога се и дају шеетонедјељни парастоси, 
псслије кога времена обично изађу све 
важниЈ-е уепомеве на покошика, и оргави- 
зам се враћа у нормалан ток, оспособља- 
вајући се за нове утиске.

На крају свега овога Свобода долази 
до реЈултата, да радоет и весеље нијееу 
ништа друго но потенциа животне енаге 
у вама Слаже се у томе с.» неким швијим 
ПИСЦИМ8, којп слично мисле. Фравцуз Фено 
I ели, да ч вјек само треба да хоће дуго 
да живи, да сугестирч себи живот, и биће 
ср-тан и дуговјечав. Само онп људи могу 
дугз да живе који имају много енергије у 
себа. Мршави, али веома жнви, окретни и 
ене) глчаз људи могу много дуже да живе 
од трулих и дебелих људи, чији је оргд- 
назам као устајала бора, која постепено 
усахњива. Неки талијански љекар каже, 
да све зависи од хармон. је, којом испу- 
њтвам, свој живог Ако ма у ком погледу 
у нечем претјерам', пореметићемо равно 
тежу животн/, и у толико ћемо бити кра 
ћег вијека. Неје истина, вели тај ишусаи 
љедар, да има какве веће среће од жавота 
н живљења. Дуго живљење је исто што и 
здравље; здравље је хармонија органигм» 
Хармонија је извор среће.

Свобода овако резонује от<ј'вн човје- 
чајега живдта: Кад се човјек осјећа једном 
срећан, други пут несрећаа, то не значи, 
да један пут вгше, други пу т мање љј би 
св)ј живст Не; то значи, даједвоиу себи 
имамо више, једном мање живота, т. ј. хар 
моније, е.истицитета и прочишћене свије 
<,та. Поремећена хармонија у животу и 
оргавизму водп помисла на самоубиство. 
Кандидат за самоубиство нема у себи жи- 
вдта и жинЈтае енсргије. Заа се, д< људи,

к)ји су увјер ни да имају какву неизљв- 
чипу тешку болест, свршавају махом самоу- 
биствсм. Човјек здрав и пун енергије жи- 
вота не долази до такве миели Слабуњави 
и бољешљиви људи увијек су меланхолич- 
ни и нераеполозкени. Не знаЈ-у ни сами, 
зашто су таквн. Јектнчави људи мрзе цио 
свијет. З^рави, једри људи, вјечито су 
раеположени и вољни да живе. ОсЈ-ећаји 
туге ријетко кад се увуку у њихову душу, 
па и кал се увуку, то бива за кратко вра- 
јеме Бујност жпвотне енергије не допушта 
да <е код таквих људи дуго за1ржава 
један утиеак. Ријетко кјд ћете међу сангви 
ницима наћи болешљивце. Она су обично 
међу меланхолицииа.

Жчвот је — ввлп Свобола — псрио- 
дицитст Ко оскудјсва у жиноту, тај нема 
пернодицитета. Псиир и душевна разри- 
веност уништавају псриодичност, зато је 
такво стање извор укочености и хроничних 
болести. Зтравље зависи од наше воље и 
назора. Само живот Ј’е срећа. Човјек без 
животне енерглје нс осјећа срећу. Слабу- 
њаво богаташко чедо, које има свега у изо- 
биљу, келанхоличн > и завидљиво погледа 
на једног радннка, који уз пјесму а у.нај- 
тежем раду зар)ђује насушни хљеб.

Све што нас приближава укочеиој 
материји, доводи нас до незадовољетва. 
Човјек, к)ји осјећа да сс приближује смрти 
(миру и укочености), никад не може да 
буде са свим расаоложен И клд сс смије, 
испод осмјеха провирује тајна туга, вјесник 
скоре укочености и смрти.

---------------3«^---------------



која се налази у канцеларпји Ми- 
нистарства и предавати је у државне 
магазине; на Плавнпци, Ријецп и 
Бару.

Лицитанти могу понудити нај- 
ниже цијено за предају соли у др- 
жавно магазино у Никпшћу и Под- 
горици.

Контрат ће се закључити на 
пет година и требаће соли око пет- 
најест милвјона кгр., која ће се 
предавати у државне магазине у 
времену и по начину, који ће озна- 
чити Министарство при самој лици- 
тацији.

Предузимач мораће положити 
Министарству кауције, у готову 
новцу, круна 20 000.

Они који би жељели лицатирати 
мораће се, у горе означени дан, 
пријавити канцеларији Мвнист&рства 
Финансија и Грађевина, гдје ће се 
и држаги лицитација од 2 4 сата
посље подне, и претходно положити 
кауцију минисгарству истог дана, 
од 9 —11 прије подне, јер иначе 
ником се неће допустити да лици- 
тира.

Из канцеларије Министарства Фниаи- 
сија и Грађевина Цетиње 16 дец. 1905. 
Г.рој 1432.

6-8

П о з и в.
Ушљед бракоразводно молбе Фи- 

липа М. Вујогаевића из Подгорице 
противу сунруге му Милосаве, кће 
ро Веља Вувсановића из Виоча, која 
је пребјогла нроко границо у Тур- 
ску и сад јо ноповнатог боравигата, 
овијом иозива со поменута Милосава, 
да у року од три мјесоца рачуна- 
јући од ирвог увршћења овог по- 
зива у „Глас Црногорца11 потписа- 
пој Консисторији или сама лично 
продстано, или мјосто свога бора 
вишта пријави; јер ће со у иротив- 
ном случају бракоразводна парница 
и бо8 ње, а на њону штоту извр- 
шити.

Број 382. А. 1905-67.
Цетиње, 31. јануара 1906. год.

Из канц. Консисторије Цетињске.
(Зван.) 1 — 3

Службене објаве.

П о з и в.
Лазо Средаповић из Никшића, 

бивши поштанско телеграфски чинов- 
ник, повива се да до 15. јуна ово 
год. предстане Књ. Облас. Суду, 
ради суфења за злочин проневјоро 
новаца на пошти у Волимју, у про- 
тивном случају суд ће и без његова 
присуства донијети пресуду на о- 
снову оптужбе.

Никшић, 26. јануара 1906. г.
Број 456. * 1

V —1905—104.
Из канц. Књ. Обласног Суда.

ДЗван.) 1—3
О Г Л А С.

Износи се на јавну продају следеће 
непокретности Сава Милова Плаиенца, из 
Вољевића.

1. На „Главиче“ оранице % од рала, 
које граничи: од истока земљом Ића Пла 
менца, од запада и сјевера конављем, од 
југа земљом Мила Живановпћ?, — проци- 
јењено круна 100.

2. На „Трепча“ оранице 1 рало, које 
граничи: од истока конављем. од запада 
земљом Мила Пламенца, од ејевера и југа 
земљом Марка Пламенца, — ироцпјењено 
круна 260.

3. На „Тополице“ коеачице '/« и V« , 
које граничи: од иетока конављем, од за- 
нада земљом Рада М. Јовалекића, од еје- 
вера Митра М. ГЈ.пменца, од југа Сава С. 
Пламенца, — процијењено круна 100.

4. „Вељо Њвве“ оранице 2 рала, који 
граниче: од истока и запада конављем, од 
сјевера земљом Јована Т. Нламенца, од 
југа конављем, — процијењсно круна 450.

Продаја ће се извршити у канцела 
рији капетанског суда на Виру.

За продају се одређују три рока: први. 
20. фебруара, други 20. марта, а трећи 20. 
јула о. г. у 3. еата нослије подва.

На црвом року непскретности се нећс 
продати испод процвјењене вриједности, на 
другом хоће и ниже, али не иепод */,. нро 
цпјењене вриједности, а на трећем року

непокретности ће ее уступптн понудиоцу 
највише цијенс

Сваки је лицвтант дужан положиш 
јемство 10% од процијењене вриједноети.

Позивају ее еви оии, који на непо- 
кретностима, р.чку какво реално граво, као 
и е и они, кеји имају право ирече купње 
да се прзјаве суду прнје поч-тта прг.е 
продаје.

БроЈ 942.-228.-1804.
Вир, 28 јануара 1906

Кап. Суд:
капетан Лззар Т. Пламснац. 

Г. 245. Бр. 49. 1 — 1

Приватне објаве.

VI* п1 с1е Гагакге :

Ее Са1а1о,'<из (ЈЈп га1 јРизичз гсп1о|- 
гаап1 1о|це> 1е8 Ш'н1еч тчцоИеа е.(, Јек 
Есћап 1,111(Ш ј-<1<‘ 1 I (хнх и>>|| ссн иОх. 1,’оиеоЈ 
еп ех1 ГаН, <//•<///.•< ег /'/'<///с</ хиг ЈешашЈе 
а1Г|'апе1Пе.

8оп(, ера1е1'.1е»1 спуиу^з ргапт 1ез 
бсћапОПоих <1о 1.оих 1сх Иххих : Хнопех, 
Еашахез, 11и1Јв!1пе8, Огарепе«, ТоПех, 
В1апс(1еСо1()п, КГоПех р ап МеиМех, е1с.

АЈгеххег ГоиГо 1а соггохропбапсе аих 
СКДИО8 МДСД51ИЗ Пи РКШТЕМР9

Р АК1Н

11. п. Бр. 162 4—5

До данас иајвеће и пајефјтииија 
нздан.е у Сриству!

СРПСКО ЊЕМАЧКИ И ЊЕМАЧКО СРПСКИ

ВЕЛИКИ РЈЕЧНИК
Велика осмина, 36 штамланих габаиа, 
608 страна по двије шпалте на страну, 
са преко 30 000 истумачених њемачких 

ријечи на српски,
саставио профосор Јован Грчић 

Н.ЕМЛЧКО СГИСКИ ДИО.
Рем/хсЛ-хе/^гхсЛсх ии.(1 зегкгзск <1си(зс1)ез 

II' о )• I е г к и с к
иихиштеп^ехсП! уоп РгоГезгог Јоћапп 

ОгГзсћНзећ. Егх1ег Вапс1: ЦеиГзсћ всгНзсћ.
Овај велики рјечник њемачког и срн 

ског језика нриређен понајновијем научном 
начнну лексикографском тачно и одређено. 
Ријечи су иравилпо ио иајновијем иравоиису 
њсмачком исиисане и иротумаЧ'не чистим, 
лијеиим сриским језиком. У самом предго- 
вору изнесен је распоред као и начин како 
је удешен овај велики рјечник, а то тума- 
чење је тако, да се већ у напријед види, 
да је овај нови рјечник куд и камо испред- 
њачио научним својим значајем, напред 
нијим и новијим начином и еаставом од 
старијих овакових рјечника, којисујош 
прије двадесетгодина штампани, Уз вме- 
нице додан је члан, којим је сзначен род 
им, додан је други падеж једнине н мно- 
жина. Уз глаголе еу осим ознаке врсти 
им додани и потребни облици. Поједина 
слова су према најновијем правопису при- 
мијењена и растумаченг. Означене су 
тачно ријечи, које се како пигау: име 
ннце кад са великим а кад са иалим 
почетни.и словима Д>дане су: Скраћенице 
које се јављају у овом рјечнику а и иначе 
у животу и науци као и тумач им а послије 
овога ниже се преко 30.000 ријечи расту- 
мачених са њемачког на српеки. — За сад 
је овај ирви дио гогов, а одмах за њим до- 
лази и други: Српски њемачки. Ова 
потребна књига. која је тако исцрпно, 
зналачки према духу даиагање најновије 
науке састављена, свакоме ће добро 
послужити и бити тумач за оне рвјечи, 
које му требају. Нарсчато нашој шк>л- 
ској омладини, књчжевницима, чиновни- 
цима, трговцима и у ошпте сваком, који 
се бавн о језику њсмачком добро ћс доћи 
ова многострано растумачена књига. —

Израда књиге, врло је укусна, без 
ногрешака, јер је састављач баш нарочито 
настојавао, да ова књига буде у сваком 
погледу оно што треба да је, а набав.мна 
су и са свим нова слова за израду овс књиге.

Рјечник је увезан у 
Ј дивот корице са кожном полеђином

са златним наеловима (а1а Сопуегхабопх 
1Јех1соп), а сам увез је трајан.

— Цијена је овом великом рјечнику — 
у мехсм пзвезу само 6 кр., а у дивот таезу

само 8 круна.
По и СаИ, мјссеца октобра 1905

Српска књижара и шмампарија

Браће М. Поповића.
ј П. п. Бр. 163 5 — 5

Трећа редовна главпа 
скушптина акционара Прве 
Зетске Штедионице у Под- 

! горицн, одржана 15. јануара 
I 1906. донијела је закључак 
| да се иовиси акционарски 
ј капитал штедионпце од кру- 

па 200.000 — на кр. 600.000 
— н да се штедионица прео-
крепе у бапку.

У ту сврху, истог дана, 
отвореи је упис иа II. коло 
банчииих акција од 2000 
комада, те се умољава евако, 
ко жели упиеати од ових 
акција да ее изволи обрати- 
ти па Унраву Штедионице 
еа изјавом, ко.шко кочада 
жели да уипше.

За еада ће ее ограпичити 
само па упис акција, а кад 
правнлпик за банку буде 
одобреп, онда ће се примати 
и уплате. И од ових акција 
свака ће гласити на крупа 
100 — а уплата ће ее вр- 
шити постепено, по 50 хе- 
лера недјељно, у току 1. 
годипе.

Ирепоручујући евакоме, 
ко је иоле могућан да похи- 
та еа уписом акција, би.ље 
жимо се

сн ггаштовањем
УПРАВА

ПРВЕ ЗЕТСКЕ ШТЕДИОНИЦЕ.
Г. 141. Бр 20 3-3

Важно за трговца и за приватно 
који ми пошаљо 600 старих нових 
употребљених пошгансгсих марака до- 
бије 100 илустрова, карата у боји 
по жељи Купујем марке и мијењам 
дајем разне ствари,

№коН18
Кгс Боћапу 100.

Вибарез!.
Р. 35. БР. 42. 1—1

ПРЕТПДАТИТЕ СЕ 
за 4 круне 30 хелера на 

„СРПСКО ЦВЕЋЕД 
белетристички месечни часопис 

шго излаш у Нрагу VIII 
под уредвиштвом 

г-^'е Зорке Ховоркове. 
II. п. Бр 43. 1—3

0 г л а с
По овлашћељу 8 к. про- 

дајем маеивии „Шпорет" иај- 
новпје еиетеме, еа три ко- 
тура, казан и пећ за осам- 
десет крупа.

Катуиска улица Број “1.
Мило Газивода 

механпк
Р. 26 Бр. 44 1_з

ЈАВНА БЛГОДАРНОСТ.
У неизмјерној тузи н жалости, 

која ме снвшла нонадним губитком 
мог милог и незаборављеног су- 
пруга

Д НИКОЛЕ СУНДЕЧИЋА.
који се 27 ов мјес. преселио у вјоч 
ност у 40-ој годпни жнвота, сматрам 
за дужност изјавити и овим путем 
моју најдубљу захвалност свима 
онима, који ми указаше ма какову 
помоћ н пружише утјехо рањеном 
срцу моме. —

Понпзна захвалност Високопре- 
освошгеном гос I. Митрополиту Ми- 
трофану н пресвијетлом арцибиску- 
пу барском г Милиновићу, на то- 
плом саучешћу са којима су ме 
и8вољоли почаститн и ублажитн ми 
тешку тугу.

Неизмјерна захвалност г.г. д ру 
Божидару Перавићу и д ру Иву 
Баицу на њихово својско заузимање 
да милог нокојника из чољусти смр- 
ти отму. —

Велика захвалност г. д ру М. 
Радуловићу, г-ђи Перазић, г. и г-ђи 
Ст. Вујановић, г. апотекару Мари- 
ћу п г. Божу Новаковићу, који, но 
жалишо труда, похиташе на глас 
смртн покојникове, да га до вјечне 
куће испрато и тугу ми ублаже.

Велика хвала чиновништву и гра- 
фчисгву варогаи Подгорице, пречас- 
пој господи свештоиицима, г г. учите- 
љим1, ијевачком друштву „Г>равко“ 
и у општо сваком без разлико који 
присуствоваху сироводу. —

Особита пак хвала прочасном 
пароху иодгоричком г. свештснику 
Крсту Поповићу, на њоговом лије- 
пом и дирљивом говору, испраћају- 
ћи нокојника, а тако и породици 
д-ра Банца на послатом вијенцу. —

Напокон вјечита хвала свима 
опима, који мп, било лично, било 
нисмено или тедеграфично изјавише 
своје саучешћо.

Свовишњи свијема у добру од- 
вратио.

Подгорица, 30. јануара 1106.
Ожал< шћена

Анп удопа Сундечић, 
у нме своје и остале родбине.

Р. 228 Вр. 50 1-1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Свим нашим пријатељима и по- 

знаницимч јазљамо тужну вијест, да 
се наш нигда ненрежаљени супруг, 
отац и брат

1 ДУКА СТИЈОВИЋ
преселио у вјечност 24 овог мјесеца 
у 51 годиви жавота.

Оеобиту благодарњст дугујемо 
свим оним, који покојника у болије- 
сти походише и храбрите; а такође 
и господи докторима, који не жалише 
труда при лијечељу милог нам 
покојника.

Најсрдачније благодаоимо мјес- 
ком графчнству б^з разлаке вјеро- 
исповиједи, пода и положаја — а 
на челу овег мјесном Обласном Упра- 
витељу, свегатенству и учитељ^тву 
са ученицима, који шкојника ожа- 
лигае и до вјечне к\ће иеизоетавно 
испраткше.

Пријатељска хвала госи. Божу 
I возденовићу, који се у име сроднека 
и графанства са ггакојником дирљи- 
вом рвјечју опрости.

Нагаој браћи из Љсшкопоља и 
Момишића, који на глас смрти скупа 
дођошеи народње - братски покојника 
ожалигпе; а тако^е и евим оним. који 
телегр^фски или пи<мено изјчвише 
вам саучешћа од срца благодаримо.

Подгорица. 27 јан. 1906. 
Ожалошћени:

супруга В 1се, синови: Мчто, Симо 
и Љубо; кћери: Неда и Дратињај 

браћа: Јово, ЈМ ро и Нешо
са оеталом родбнном.

-----

Уродник: Милош Живковић. Издавалац: Државва Штампарија. У К Ц. Државној Штампарији-


